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18.034 ileri Diferansiyel Denklemler %K Problem Seti 7

18.034 PROBLEM SETi 7

1. Pek ¢ok uygulamada, L, ve L, lineer diferansiyel operatérler olmak Uzere, f girisi ve y
ctkisi L,y = L4 f seklinde iliskilidir.

(a) Eger P;, (j = 1,2), L; operat6riniin karakteristik polinomu ise
Py(s)Y(s) = P1(s)F(s) + Py(s)
oldugunu gosteriniz. Burada Py(s), f ve ¥ nin baslangig kosullarina bagh bir polinomdur.

(b) Sifir baslangic kosulu W(s) = P,(s)/P,(s) transfer fonksiyonunu verir. Eger W(s) =
L[w] ise, y fonksiyonunu konvolusyon teoremini kullanarak ifade ediniz.

(c) Eger P;’in derecesi P,’nin derecesinden kiglkse, w fonksiyonunu (b) sikkindaki gibi elde
edebiliriz. Nigin? Eger P; = P, ise (b) sikkindaki forml nasil olur?

2. Bir elektron igin kltleye yikleme orani e/m’yi belirleyen bir metot

mx’ + Hey =eE, my — Hex =0
sistemini ortaya cikarir. x(0) = x'(0) = y(0) = y'(0) = 0 baslangi¢ degerleri vem, e, H, E
pozitif sabitlerdir.

(@) Sistemi Laplace doéntsimuni kullanarak ¢oziniz ve (x,y) koordinatli pargacigin
yoriingesinin, w = He/m olmak lizere,

x(t) = E(wH) (1 — cos wt), y(t) = E(wH) Y(wt — sin wt),
ile verildigini gdsteriniz. Bu egri, yaricapi E(wH)~?! olan dairenin irettigi bir sikloittir.

(b) Yoringe bilgisinden ve deneycinin ayarladigi E ve H degerlerinden sistem parametresi
e/m nasll saptanabilir?

3.

_ (y11(®)  y12(D) _(a11(t)  aq2(t)
r=(00 o) A=l ao)

olmak lizere Y = AY diferansiyel denklem sistemini gbz 6niine alalim.

(a) Eger U(t) bir temel ¢éziimler matrisi ve C de regler bir matris ise, UC’nin de bir temel
¢Ozlimler matrisi oldugunu gosteriniz.

(b) Eger V(t) bir temel ¢6ziimler matrisi ise, U(t) = V(£)V(to) ™! matrisinin de U(t,) = I
kosulunu saglayan bir temel ¢6ziimler matrisi oldugunu gosteriniz.
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a11Y11 T Q12Y21  A11Y12 + A12Y22
V21 V22
|Y|" = D; + D, oldugunu gosteriniz. Liouville teoremini olusturunuz.

() Dy = | = a,1|Y| ve D, = a,,|Y| olmak Uzere,

4. (a) Eger (y1(1), ¥2(1))
t2y; = —2ty, + 4y,, ty, = —2ty; + 5y_2
sisteminin bir ¢6ziimu ise, hem y; hem de y, nin
(t2¢ + 2tp) = —8¢p + 5(tp + 2¢)

Euler denkleminin ¢oziimleri oldugunu gosteriniz.

_ 941 -2
(b) A= ( 2t2 gi_l) icin bir temel ¢6zUm matrisi bulunuz.
(c) A= tiz(tz itZt :g) icin bir temel ¢6zUm matrisi elde ediniz.

5. Baslangic deger problemini
dyiy _ (1 4\ y1(0)) _ (0
%(yz)_(z —1) (yz)' <y2(0)>_(3)
(a) ozdegerleri kullanarak ¢o6ziiniz,

(b) Laplace donisimi kullanarak ¢oziiniz.

(c) a ve b nin hangi degerleri igin
d v 1 4\ ¥1(0) a
E(Yz) a (2 —1) (yz)' (y2(0)> - (b)
baslangic deger probleminin ¢ézumu limt_ﬂx,(yl(t),yz (t)) = (0,0) davranisina sahiptir.

6. Hangi (a, b, ¢)T vektdri icin

4 (0 1 0 —2\/M) y1(0) a
w(2)=(o 1 002} (n@)-(o)
V3 1 -1 -1/ \ys y3(0) c

baslangic deger probleminin ¢6zimi t’'ye gore periyodiktir.
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